Конспект занятия по экологии на тему : «Знакомство с заповедником».

Образовательные задачи: Расширить знания и представления детей о флоре и фауне родного края, сообщить знания о Заповеднике, его обитателях; о Красной книге и особенностях ее страниц; дать сведения о наличии Черной книги.

Развивающие задачи: Учить детей анализировать, устанавливать простейшие причинно – следственные связи, делать обобщения; вызвать у детей интерес к познанию флоры и фауны родного края. Сформировать у детей желание ознакомиться с красотой и особенностями республики. Обозначить проблему охраны природы вообще и дать понятие о природоохранной зоне, вызвать желание изучать ее.

Воспитательные задачи:   Воспитывать любовь к своей Родине, к своей республике; формировать трепетное отношение и гордость за свою малую Родину; вызвать эмоциональный отклик в душе каждого ребенка.
Используемый материал: экран, ноутбук, экологические модули, «Красная книга», магнитная доска, игрушка – лягушонок, шкатулка, макет детского сада.

Ход:

Ребята, прочитайте слово которое  вы видите. (Родина)

1.Слайд со словом Родина.(под тихую музыку слайды подходящие к стихотворению) 

Если скажут слово «Родина» 

Сразу в памяти встает

Старый дом, в саду смородина,

Толстый тополь у ворот.

У  реки березка – скромница

И ромашковый бугор…. 

Одина бывает разная -

Но у всех она одна!

- А что вам вспоминалось, когда вы слышали слово «Родина»? (ответы детей)
А помните ребята, мы разучивали стихотворение Владимира Орлова. Кто его хочет нам рассказать?

Стихотворение В.Орлова «Родное»

Я узнал, что у меня

Есть огромная семья.

И тропинка и лесок, 

В поле каждый колосок,

Речка, небо голубое.

Это все мое родное

Это Родина моя.

-При слове Родина каждому из нас вспоминается что то свое, самое дорогое: свой дом, двор, родители, свой детский сад. Но у каждого родного уголка есть что то особое, что является достопримечательностью родного края. Мы с вами знакомились с достопримечательностями города, а сегодня поговорим о достопримечательностях родного края.

-Как вы думаете, что является достопримечательностью нашей республики.(перечисление Голубые озера, Чегемские водопады, река Терек, Кавказские горы)
Еще Черекское и Баксанское ущелье.

-Символом Кабардино-Балкарии являются горы, а точнее, самая высокая гора в Европе. Как она называется? (ответы детей)
Слайд –Эльбрус.
-Как называют Эльбрус на кабардинском языке? (Ошхамахо)
-Посмотрите на него как его еще можно назвать? (двуглавая гора)

-Почему мы можем так его назвать? (Потому что две вершины, две головы)

-А еще, с любовью называют Эльбрус красавец, «гора счастья», ее видно из многих республик Кавказа и все дали ему сое название и пожалуй нет в мире другой вершины у которой было бы так много имен, сколько у Эльбруса. В Приэльбрусье живут в основном балкарцы и они называют гору Минги-Тау-вечная гора, а с другой стороны гор живут грузины и они называют его по своему –Ялбуз-грива снега; около тридцати двух имен у нашей горы. Эльбрус –действующий вулкан. Говорят если посмотреть на него и загадать желание оно исполнится.
     Слайд- флаг КБР.

     Слайды с природой Приэльбрусья.

-Приэльбрусье это красивейшее место с прекрасной природой. Ребята вы были в Приэльбрусье?

-На чем вы туда поехали? (на машине)

-Почему не на самолете или поезде? (версии детей)

-Там нет аэродрома, и поезда туда не ходят и никогда ни будет их там, потому что эти места заповедные, охраняемые законом там единственный в нашей стране Высокогорный заповедник.

-Заповедник –это место, где человек не имеет права: охотится, ловить рыбу, рвать цветы. Он охраняется государством, и ученые следят за животным и растительным миром заповедника.

На территории заповедника много животных.

Показ слайдов -Серна, Зубр, Волк, Медведь, Олень, Тур,  Улар, Фазан, Орел, Иволга.

(про каждого немного информации по ходу показа)

Видеть Иволгу –к счастливой и богатой жизни, слышать ее пение –к радости и к приятной встрече, ели вы убили Иволгу значит в скором времени вас ожидают крупные неприятности, с которыми трудно будет справиться. (дети читают интересные сообщения о животных)

-На территории заповедника встречаются два вида Тура, нигде в мире они не встречаются в одном месте.

Слайд- снежный леопард, талисманы олимпиады в Сочи, талисман леопард.
Это снежный леопард. Это для него и для горного тура в первую очередь создавался заповедник. Скоро Олимпиада одним из ее талисманов является и наш леопард, еще его называют снежным барсом, ирбисом. Альпинистам покорившим самые высокие горы  присваивают звание «снежный барс».

-Как вы думаете почему нужно охранять природу? (версии детей)

Слайд-прошлое, настоящее, будущее.

Посмотрите на эти три картинки, что вы заметили? 

-Когда то давным давно их было много, сейчас меньше а не будем беречь совсем исчезнут. Послушайте рассказ про маленького мальчика, которому жалко всех животных.

Чтение рассказа Н.Сладкова «Жалейкин и лягушонок».
Под кочкой, в сыром болотце заметил Жалейкин маленького слабенького лягушонка.

- Бедный, несчастный малыш! – воскликнул Жалейкин. – Как же плохо тебе, бедняжка, в этом грязном болоте! Темно, сыро, холодно! Но ты не унывай! Я спасу тебя, у меня дома тебе будет хорошо и уютно.

Дома Жалейкин посадил  лягушонка в самую  красивую  расписную шкатулку, постелил  на  дно  мягкую  сухую  вату, поставил  шкатулку  на  теплое солнышко и весело рассмеялся от радости.

- Помни, лягушонок, мои заботы! Будешь  жить  теперь в тепле, сухости, и чистоте. Не то, что в твоем грязном болоте!

А лягушонок  не  радуется. А лягушонку  не  до  веселья. Ему  очень  плохо, он чуть жив. Он перегрелся на солнце, засох и запутался в вате.

Как  увидел  его  Жалейкин, так  и заревел. Всего  лягушонка облил слезами, и вовремя: еще немножко – и лягушонок бы околел. Помчался Жалейкин с лягушонком к   болоту. Тому    самому, где   сыро, грязно  и  холодно, но  где  лягушонку  так,  же хорошо, как Жалейкин в своей теплой и чистой комнате.
-Вот такую историю нам написал Николай Сладков. Как вы думаете, почему автор дал такую фамилию мальчику?

-
