              В чем я вижу свою педагогическую философию? 

Для меня она сконцентрирована в четверостишье поэтессы Натальи Обертышевой:

Собираю добро по крупинкам,

По кусочкам, по малым пылинкам.

В сундуке, как скупец, не храню.

Собираю и всем раздаю»

       В стихах этой поэтессы для меня самый главный смысл моей профессии-профессия воспитателя детского сада. В них то в чем нуждаются мои воспитанники каждый день. Я для них- вторая после мамы. А это нелегко –принять чужого ребенка и искренне полюбить, так как любит его мама. Но иначе нельзя, ибо, как писал В.Сухомлинкий: «Если ребенок живет во вражде, он учится агрессии. Если ребенка постоянно критиковать, он учиться ненависти». 
        И я стараюсь понимать и любить каждого, независимо от его успехов, стараюсь сделать так,  чтоб он был интересен себе и другим. Только так у ребенка проявляется уверенность в себе, чувство собственной значимости.

         Труд воспитателя сравним с трудом садовника, выращивающего различные растения, требующие особого ухода, иначе оно погибнет. Так и каждый ребенок уникален, каждый ребенок –это отдельный мир со своими мыслями, чувствами, эмоциями. Я стараюсь учитывать их особенности, радуюсь и удивляюсь их достижениям. Ведь именно из почемучек и фантазеров вырастают изобретатели и исследователи. Я счастлива, когда вижу их успехи, радость в детских глазах, слышу их веселый смех. 
          Считаю, что мое предназначение как воспитателя в том, чтобы быть детям партнером, другом, быть, тем человеком, который не преподносит готовую истину, а помогает в ее поиске. Быть воспитателем – это значит участвовать в чуде становления Человека. 
         Воспитатель не профессия, это образ жизни, это осознание перед обществом и ребенком своей ответственности, ибо я, как воспитатель, стою в начале его жизненного пути, и он безгранично верит мне.

       Всякий ребенок, как известно от природы талантлив, и я очень стараюсь помочь таланту раскрыться. Для этого использую различные пути:

· образовательно-воспитательные маршруты;

· полифункциональную среду группы, как средство коррекционно-развивающей работы;
· сюжетно-ролевые игры, экскурсии, театрализованные представления;
· диагностику. 
     Труд воспитателя кропотливый и тяжелый, но несмотря на все трудности, я очень люблю свое дело, свою работу, свою профессию, вижу результаты своих стараний, люблю людей, коллектив, который всегда в нужную минуту поможет мне. В своем коллективе я чувствую себя хорошо, меня здесь понимают, поддерживают, совместно все обдумываем, взвешиваем, находим новые идеи. И тем более бывает радостно за результаты коллективного творчества.

       Неотъемлемой частью моей жизни и педагогического труда стали информационно-коммуникационные технологии. К этому я приобщила не только своих коллег , но и почти всех родителей, которые с большим интересом знакомятся с моим сайтом, где они узнают о жизни своих  детей, об их успехах и достижениях.  Мы -интернетовские мамы и папы поэтому я поставила перед собой задачу – превратить агрессивный экран в развивающий и воспитывающий. 
          Создавая презентации я руководствуюсь принципом: обучение как праздник, будоражащий фантазию, ребенок удивляется –и в своем удивлении открывает мир.

        Размышляя о своем жизненном пути, я прекрасно понимаю, что не могу провести грань, где заканчивается моя работа и начинается личная жизнь.
         Вот уже шестой год я работаю в моей родной прогимназии. Все было за эти годы: слезы и улыбки, радости и огорченья, победы и поражения. Это были годы поисков, раздумий открытий. Иногда было, да и сейчас бывает очень трудно, но никогда я не пожалела о том , что стала воспитателем. Трудности, неудачи, разочарования отступают, когда видишь блеск глаз своих воспитанников, их радостное приветствие, теплые объятия заставляют забыть обо всем, пробуждают в тебе силы и желание сделать все, чтобы этот яркий свет, эта любовь не только никогда не исчезали, а разжигались и становились все сильнее и ярче. Ты готов свернуть горы, отбросить свое плохое настроение и идти вперед, дарить ребенку радость познания и помочь ему поверить в себя. 
         Годы работы в прогимназии меня «закалили» и многому научили: принимать детей такими, какие они есть, быть терпимей к ошибкам других,  требовательней к самой себе.

          Наверное, это и есть моя профессия, моя дорога, зовущая и ведущая к счастью педагогического труда, к бесконечной жизни в душах моих воспитанников. 

     Воспитатель-это, тот, кто сохранил взгляд любопытного ребенка, кто замечает то, что ускользает от взора взрослого человека. 

         Мой путь – путь познания и самосовершенствования. Путь трудный, но прекрасный. И снова продолжается мое восхождение к вершинам педагогического мастерства, точка в котором не может быть поставлена.

          Так в чем же моя педагогическая философия? Любовь к детям – вот главное качество любого педагога, без которого невозможно представить себя в этой профессии.

