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Советы начинающему педагогу по самопрезентации.
 
                Педагогическая профессия – это публичная профессия и в этом смысле она сродни актерской. Облик учителя, его движения и поведение всегда являются объектом пристального внимания учеников, родителей  и коллег. Важно помнить, что эффект первого впечатления весьма основательно фиксируется в сознании окружающих и надолго определяет характер отношений, изменить его в дальнейшем оказывается достаточно нелегко.
                В самопрезентации традиционно выделяют несколько компонентов.
1. Общетелесная самопрезентация определяется темпо-ритмическим рисунком двигательного поведения.
Включает манеру перемещаться по  помещению, излюбленные позы, избираемые точки-позиции, длительность пребывания в них. Широко известно, что некоторые поведенческие показатели остро воспринимаются школьниками, вызывая у них оживление, а возможно и отвлечение. Наблюдается и устойчивое фиксирование той или иной поведенческой детали и ее обсуждение (отсюда часто возникают прозвища).
                Важно определиться, что и в какой мере на уровне общетелесного самоуправления содействует успеху урока и что мешает этому в управлении вниманием учащихся, их эмоционально-волевой и деловой активности, установлении социально-когнитивных взаимоконтактов. Можно задать себе вопросы: как быстро вы совершаете перемещения? Какова дистанция с учениками? Какое имеется ее варьирование? Как меняется двигательная активность от одного этапа урока к другому? В какой связи она находится с типом урока, видом деятельности и сложностью учебно-психологической ситуации? Есть ли точки в классе, которые вы избегаете? Не избыточно ли вы себя фиксируете в определенных точках, например, за учительским столом? К какой позиции вы прибегаете в напряженных ситуациях и эффективна ли она?
                При этой оценке важно помнить о том, что
- повышенная подвижность во всех ее формах легко становится отвлекающим фактором;
- у каждого человека в силу его индивидуально-типологических особенностей имеется свой диапазон подвижности. Так, у учителя-флегматика с его умеренной подвижностью есть свой максимум этого качества, и он воспринимается школьниками приблизительно также, как и предельно интенсивное выражение подвижности у учителя сангвинического темперамента.
- психологический эффект педагогического воздействия в малой степени зависит от абсолютной силы поведенческого фактора, он обусловлен его уместностью и относительной мерой в рамках возможностей учителя. Желательные и значительные результаты чаще легче получить при умеренной или даже намеренно ослабленной интенсивности поведенческого воздействия.
-  основной удельный вес педагогического влияния имеют характеристики словесного воздействия, чем поведенческие.
 
2. Жестикулярная выразительность определяется темпо-ритмическим движением рук..
Одним из   ярких   средств выражения отношения субъекта к теме общения, к слушателям является жестикуляция. Как показали исследования, особенности движений рук при говорении человек почти не осознает, т.к. привычка жестикулировать компонент автоматизированного поведения. Однако воспринимающим нас людям эта форма поведения достаточно ярко бросается в глаза и учитывается при формировании мнения о человеке.
                В деятельности педагога жестикуляция полифункциональна.. При ее посредстве он реагирует на характеристики ученического ответа, оттеняет ту или иную мысль своего объяснения, выражает отношение к нарушению учебной дисциплины, осуществляет управляющее воздействие, привлекает внимание, усиливает выразительность своих эмоций и чувств, подчеркивает логико-психологическое ударение и т.д. Жесты усиливают образный план учительского объяснения и повышают эффект запоминания материала учащимися. Жестикуляция как бы принимает на себя функции мышления, помогая ученикам нужным образом активизировать свое мышление. Так, посредством однотипных повторяющихся жестов педагог оттеняет перечень каких-либо пунктов излагаемой на уроке классификации учебного материала;  характерным смыкающимся жестом рук подчеркивается соображение о единении частных компонентов определенной системы. Часто в практике учитель применяет жесты достаточно успешно, но ничего об этом не знает, либо жестикуляция идет вразрез с психолого-педагогическими требованиями и снижет эффективность взаимодействия с учащимися.
 
3. Мимическая выразительность определяется движением мимических мышц лица. Эта сфера имеет более высокий информационно-выразительный уровень и более высокую силу воздействия. Мимика впрямую связана с внутренним состоянием человека и мало поддается внутреннему сокрытию. Она быстротечна и изменчива, уровень контроля ее не высоко и поэтому она трудно программируема.
                Внимательность школьников к мимике учителя традиционна и естественна. По ней в наибольшей степени они «читают» состояние и настроение учителя и во многом из полученной таким образом информации выстраивают образ ответного поведения. Зная это, тем не менее учителю нереально пытаться все время держать под осознанным контролем свою мимику, это будет мешать вести урок. Однако знать свои особенности, иметь адекватное представление о стилевом облике своей мимики для педагога важно. Целесообразно знать преобладающее знаковое эмоциональное значение выражаемых мимикой чувств, меру выразительности, частотность мимических воздействий, индивидуализацию мимики при ее “адресовке” отдельным ученикам. Попытка увидеть себя со стороны поможет уяснить молодому педагогу оправданные и негативные формы мимического поведения и внести необходимую коррекцию.
 
1.                  Интонационное поведение определяется характеристиками звуко-воздейственного сигнала. Интонация органично включается в учительскую речь и обеспечивает ее воздейственный эффект, выражая отношение говорящего к своим словам и слушающей аудитории.
                Интонационное поведение очень значимо для школьников, поскольку при восприятии учительской речи они первоочередно стремятся разгадать его личное отношение к сообщаемому. Они исключительно тонко дифференцируют, как  учитель говорит, что носит формальный, безразличный, отрицательный или положительный характер – и “выдает” отношение прежде всего интонация. Совершенно, например, не случайно. Что одно и то же обращение педагога может восприниматься школьниками по=разному. В одних случаях оно выслушивается со вниманием и, если связано с какими-либо их ответными действиями, то они следуют сразу же. В других – реплика учителя утопает в безразличии школьного класса.
                Хотя интонационный спектр человека достаточно широк, и учитель соответственно располагает вариативными и эффективными возможностями воздействовать на школьников, исследователи отмечают, что большая часть педагогов непроизвольно, неоправданно зауживает и ограничивает свои интонационные резервы. Причина в трудностях самоосознания этих характеристик. Учитывая псхологическую “неуловимость” многих интонационных оттенков и сложность самофиксирования молодому педагогу целесообразно обратиться к помощи опытного доброжелательнонастроенного коллеги, предложив посетить урок. Последующий совместный анализ картины поведения, полученной приглашенным наблюдателем в ходе съема, поможет выявить сильные и слабые стороны в интонировании и осуществить оправданную коррекцию педагогического общения.
 
2.                  Саморегуляция речи определяется управлением громкостью звучания речи и ее темпо-ритмической характеристикой.
Известно, что собственно информационная сторона речи учителя еще не является фактором передачи знаний. Важным является и то, как звучит содержательная речь. Это требование к устной речи особо возрастает, когда в роли воспринимающих ее выступают младшие школьники и подростки.
Квалифицированная саморегуляция учителем речи позволяет значительно повысить потенциал ученического внимания. Активизировать мышление и другие познавательные процессы, вызывать стенические чувства и повысить волевую мобилизацию учащихся. Это давно известно и используется, например, в актерской деятельности, а также успешно применялось ораторами  древности.
У молодого педагога преобладает доминанта на выполнение программы и максимальный обзор учебного материала, на поиски оптимальной в психологическом отношении подачи учебного материала ресурсов как правило уже не остается. Кроме того, начинающие учителя часто работают на повышенной громкости. Что же можно посоветовать молодым специалистам?
Важно понимать, что воздейственность звучания речи зависит от диапазона и характера ее варьирования. Следует установить насколько успешно и адекватно психолого-педагогической обстановке урока это делается; насколько успешно применяется такое парадоксальное явление речи как пауза. Немалая часть учителей предпочитают не обращаться к ней, полагая, что непрерывный речевой поток – важнейший фактор деловой занятости школьников. Это не так. Ученики, лишенные пауз учительской речи, быстрее устают, их внимание преждевременно ослабляется, и они испытывают затруднения в осознании учебного материала. Пауза необходима для миниотдыха слушателя, для домысливания им обращенной речи и выработки собственной позиции в рамках воспринимаемого материала.
 Еще одним показателем выразительности речи является плотность речевого потока. Стремление как можно больше сообщить на уроке не оставляет места для целесообразного варьирования темпа речи в его приуроченности к сложности обсуждаемых вопросов. Не нужно забывать, что при объяснении учителем сложных и важных в познавательном отношении вопросов целесообразно относительно замедленное звучание речи. При обращении к иллюстративному материалу ее темп, безусловно, следует повысить. Вывод, ключевое понятие обычно подчеркиваются интонационным акцентом.
Работа с выше перечисленными показателями – серьезное условие его профессионального роста. Отметим, что помимо самонаблюдений, а также рекомендательных предложений посетивших урок коллег огромное значение для повышения профессионализма имеет наблюдение за учениками. Внимательное восприятие  ответной реакции на тот или иной поведенческий ход, динамики поведения при смене рисунка внешних показателей своего состояния педагогом повышает перцептивную чувствительность педагога, развивает его профессиональную рефлексию.
 
 
Советы по самоорганизации и саморегуляции
 
Сознательный поиск и оценка причин обеспечивают перевод сигналов из эмоциональной сферы в рациональную. Понимание сути происходящего позволяет сознательно находить различные продуктивные способы достижения желаемого результата. Необходимо выработать у себя активно-деятельное отношение к тем аспектам деятельности, которые вызывают неудовлетворенность, дискомфорт, разочарование. Всегда лучше стремиться к обновлению, чем покорно следовать сложившейся ситуации, выражая недовольство другими или собой.
Молодому специалисту можно предложить и несколько общих рекомендаций:
  регулярно осуществляйте планирование (календарное, текущее), чтобы не допускать дезорганизации и путаницы в текущих делах;
  признавайте и принимайте ограничения, чтобы не подвергать себя ощущениям несостоятельности и несоответствия; ставьте достижимые цели;
  развивайте выдержку, научитесь прощать. Нетерпимость к другим людям, зависть, ревность к чужим успехам, обида и жажда мести приводят к фрустрации и гневу, ухудшает самочувствие;
  будьте позитивной, доброжелательной личностью. Избегайте критиковать других, сосредоточьте свое внимание на положительных качествах окружающих, не отказывайте в помощи и поддержке;
  старайтесь к напряженным ситуациям подходить с юмором. Юмор - серьезное оружие в борьбе со стрессом.
Старайтесь не забывать, что хотя вы и начинающий профессионал, тем не менее вы, как и любой человек, имеете право:
-                          ошибаться;
-                          менять свое мнение и свои ценности;
-                          говорить “нет”;
-                          заявлять о неважности или неинтересности для себя какого-либо дела;
-                          добиваться своих целей, не нанося вреда другим людям.
 
Колесникова Т.М. отмечает, что кризисный период будет протекать менее болезненно, если сам педагог поддерживает на высоком уровне мотивацию своего труда (Колесникова Т.М. Психологический мир личности и его безопасность. – М.: Владос-пресс, 2001).  Основные методы самомотивирования:
        настраивайтесь на успех;
        возьмите на себя основную ответственность за свою мотивацию к работе;
        определите приоритеты профессиональных целей;
        выработайте отношение к кризису как к необходимому этапу развития, личностному росту, жизненному шансу. Из кризиса надо уметь извлекать уроки, ценные выводы;
        доводите начатое, задуманное до конца. Нельзя добиться результатов, не проявив упорства. Надо убедить себя в том, что неудач не бывает – есть просто опыт, который учит и дает импульс к новому действию;
        уважайте себя, старайтесь себе нравиться и тогда вы понравитесь другим. Чувство неуверенности блокирует социальную активность. Помните, что вы, как и каждый человек, обладаете уникальностью и исключительностью.
 
                Преодолеть состояние неудовлетворенности можно только тогда, когда будет проанализирована сложившаяся ситуация (реальная, объективная картина событий в профессиональной деятельности и их субъективное восприятие самим педагогом, отражение реальной картины в сознании учителя), выделены те факторы, которые выступают для конкретного педагога как стрессоры на рабочем месте. Приведем перечень возможных проявлений:
-               постоянно не хватает времени, и вы ничего не успеваете из многих необходимых дел;
-               слишком часто возникает чувство усталости;
-               вам кажется, что у ваших коллег получается лучше, и они достигают реальных успехов;
-               гораздо чаще приходится делать не то, что хотелось бы, а то, что нужно, что входит в обязанности;
-               вы не чувствуете уважения к себе со стороны учеников (коллег, родителей, администрации);
-               вам кажется, что вы постоянно зажаты в тиски какого-то напряжения;
-               вам не нравятся большинство людей, которые вас окружают на работе;
-               вы не видите реальных результатов своей работы;
-                вам не с кем поговорить о своих проблемах, или вы опасаетесь рассказывать другим коллегам о своих трудностях;
-               у вас не складываются отношения с администрацией (коллегами, учениками, родителями);
-               вам не нравится та работа, которую вы выполняете (некоторые виды деятельности);
-                вы часто испытываете затруднение в выборе своего поступка, поведения в разных педагогических ситуациях (Из кн. Лукянова М.И. Моя профессия – детский психолог. М., Аркти, 2007). 
Ежедневные поддерживающие послания самому себе:
 
Известный психолог Эрик Берн считал полноценной лишь жизненную установку, при которой человек позитивно оценивает себя, других и мир вокруг. Нужно научиться думать полезным или конструктивным образом, чтобы не “застревать” на негативных переживаниях и не препятствовать своему творческому поиску новых альтернативных путей преодоления профессиональных и жизненных стрессов. Умение позитивно мыслить ваш индивидуальный ресурс, который может поддерживать вас в любых эмоционально напряженных ситуациях. Поэтому всегда полезно заручиться позитивными высказываниями и повторять их для себя ежедневно в качестве позитивного самовнушения. Вот несколько примеров простых конструктивных утверждений. В ходе практического использования вы можете их чередовать, дополнять своими собственными по мере необходимости.
 
        День ото дня я становлюсь опытнее, сильнее и энергичнее.
        Я становлюсь спокойнее и меньше переживаю из-за мелких неурядиц.
        Я легче справляюсь со стрессом.
        Я могу стать более организованным.
        Я верю в свои способности и ресурсы преодолевать трудности и стрессы.
        Я хороший специалист и легко могу увлечь учеников любым заданием.
        Я могу разрешить любую конфликтную ситуацию.
        Я верю в своих учеников и могу их поддержать в любой ситуации.
        Все трудности временные и преодолимые.
        Родители моих учеников уважают меня и всегда меня поймут и поддержат.
        Мои ученики способны и талантливы, я могу раскрыть их.
        У меня все получится.
        Я в порядке, Я – O’КЕЙ.
